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Іранська ядерна програма в політиці Китаю

Активні сино–іранські взаємовідносини сприяють реалізації економічних

та стратегічних інтересів Китаю, але в той же час вони є проблемним

питанням для китайської держави в процесі її становлення як глобальної сили

на міжнародній арені. В результаті посилення тиску на Іран з боку держав

Заходу через його ядерну програму, китайське керівництво опинилося перед

дилемою – балансування у відносинах між ключовими партнерами.

Ключові слова: китайська зовнішня політика, іранська ядерна програма,

енергетичні ресурси, Близький Схід.

М.Кононенко. Иранская ядерная программа в политике Китая

Активные сино–иранские взаимоотношения способствуют реализации

экономических и стратегических интересов Китая, но в то же время они

являются проблемным вопросом для китайского государства в процессе его

становления как глобальной силы на международной арене. В результате

усиления давления на Иран со стороны государств Запада из–за его ядерной

программы, китайское руководство оказалось перед дилеммой –

балансирование в отношениях с ключевыми партнерами.

Ключевые слова: китайская внешняя политика, иранская ядерная

программа, энергетические ресурсы, Ближний Восток.

М.Kononenko. Iran’s nuclear program in Chinese policy

China’s evolving relationship with Iran presents the United States with

significant challenges while offering opportunities to exercise influence on Iran

through leverage with China. Interaction with Iran gives Chinese leaders the

opportunity to further China’s economic and strategic interests while posing the

challenge of balancing those interests with China’s responsibilities as a growing

global power. As the West increases its pressure on Iran, the latest effort being a



concerted campaign to impose an oil embargo on Tehran, China finds itself in a

tough dilemma.

Keywords: Chinese foreign policy, Iran’s nuclear program, energy resources,

Middle East.

Динаміка ієрархії центрів сили визначає появу нового світового порядку,

який характеризується формуванням багатополярного світу, в якому такі країни,

як КНР та Ісламська Республіка Іран починають активно претендувати на роль

центрів сили. На цьому тлі особливого значення набуває проблема іранської

ядерної зброї. Мета автора полягає в визначенні впливу ядерного чинника на

китайсько–іранські та китайсько–американські відносини.

У той час як США та Європейський Союз об’єднують свої дії в боротьбі за

відмову Ірану від власної ядерної програми і вводять санкції проти держави,

Китай дотримується власної позиції та інтересів, виступаючи проти санкцій для

Тегерана, підтримуючи як «Арабську весну», так і ті арабські режими, що

вистояли під час революції, а також посилюючи власну присутність у Перській

затоці.

Сьогодні Китай можна визначити в якості одного з ключових гравців в

американо–іранському протистоянні. Будучи постійним членом Ради Безпеки

ООН, КНР у значній мірі визначає політику щодо іранської ядерної програми. У

той же час Китай є важливим торговельним партнером Ірану, експортером зброї

до Республіки, а також крупним імпортером іранської нафти та інвестором у

нафтопромисловість країни. При цьому не варто забувати про те, що для Китаю

США – це другий за величиною ринок експорту китайських товарів [3], але в

той же час дві держави змагаються за розподіл впливу на Близькому Сході та в

Азії в цілому.

Це допомагає зрозуміти позицію стриманості Китайської Республіки в Раді

Безпеки щодо введення санкцій проти Ірану. Завершуючи в січні 2012 року

шестиденне турне арабськими країнами Перської затоки, прем’єр–міністр

Китаю Вень Цзябао дотримувався традиційної політики Пекіна: жодного



втручання в справи Ірану [9]. «Позиція Китаю була зрозуміла із самого початку:

Іран не може виробляти і мати у своєму розпорядженні ядерну зброю; санкції і

протистояння не сприятимуть вирішенню проблем, відповідні сторони повинні

якнайшвидше повернутися за стіл переговорів. Така позиція означає повагу і

відповідальність, є рішучим бажанням зберегти мир на планеті та запобігти

кровопролитним зіткненням» [8]. Згідно точки зору Пекіна, усі суперечки

повинні вирішуватися в рамках МАГАТЕ виключно шляхом переговорів. Китай

також вважає, що будь–яка держава, яка підписала ДНЯЗ, має право на мирне

використання ядерних технологій в тому випадку, якщо воно не порушує умов

договору. Таким чином, Китай фактично прагне поєднати в своїй політиці три

принципи: не втручатися у внутрішні справи інших держав, не брати участь у

поширенні ядерної зброї і не псувати відносин як із близькосхідними

постачальниками енергоресурсів, так і іншими учасниками кризи.

На сьогоднішній день одним з визначальних чинників успішного розвитку

економіки КНР є її стабільне енергозабезпечення. Китайська стратегія

енергетичної безпеки передбачає підтримання стабільності поставок

енергоресурсів за розумною ціною, а також їхню диверсифікацію. У 2012 році

частка імпортної нафти склала 58%, що не може не викликати занепокоєння

Китаю стосовно питання енергобезпеки [5].

Китай є найбільшим покупцем іранської нафти і не схоже, щоб він різко

скорочував поставки в найближчому майбутньому, незважаючи на безперервні

заклики США підтримати санкції. Сьогодні Іран – третій постачальник нафти

після Саудівської Аравії та Анголи, звідки КНР закупила близько 441,000

барелів на день в 2012 році, хоча це становить всього 10% від загального

китайського імпорту енергоресурсів [2].

На міжнародній виставці «Нафта, газ та нафтохімія Ірану» у квітні 2011

року кількість китайських компаній зросла з 100 у 2010 році до 166 [1]. Крім

того, Китай надає надзвичайно важливу технічну підтримку в розвитку

іранського енергетичного сектора – допомога, проти якої виступають Сполучені

Штати. Іранська нафтопромисловість є нерозвиненою, залишаючись на



дореволюційному рівні розробки, через законодавчі обмеження на іноземні

володіння (Ірано–лівійський акт 1996 р., за яким будь–яка, американська або

іноземна, компанія могла інвестувати в іранську нафтову промисловість не

більше 40 млн. дол. на рік.) і через занепокоєння зарубіжних інвесторів з

приводу економічної та політичної стабільності в країні.

Енергетична безпека Китаю безпосередньо пов’язана із забезпеченням

транспортування енергоресурсів з Близького Сходу. Вся нафта регіону в

основному поставляється до Китаю морським шляхом, через Малаккську

протоку, яка вважається дуже вразливим пунктом з точки зору безпеки

перевезень. У разі економічної блокади високою є ймовірність перекриття саме

цього маршруту транспортування. Тому для Пекіну вельми привабливо

виглядають проекти зі створення сухопутних маршрутів, інвестування в

розробку родовищ Каспійського моря та будівництва нафтопроводів, які б

з’єднали Китай з цими територіями. В кінці 2010 року Китай оголосив про

проект будівництва трансконтинентальної залізниці Кашгар (Китай) – Герат

(Афганістан), яка повинна буде з’єднати Китай і Центральну Азію з Перською

затокою. Враховуючи ефективність китайської транспортної політики та тісну

співпрацю з Іраном, не викликає сумніву, що завдяки виконанню даного проекту

Пекін отримає вихід до Перської затоки. В якості кінцевої мети розглядається

велике іранське місто Бендер–Аббас, його морський порт займає стратегічні

позиції в Ормузькій протоці [6].

Сполучені Штати безперервно намагаються заручитися підтримкою Китаю

в чиненні тиску на Іран. У свою чергу Тегеран спонукає китайську державу, як

незахідну силу, протистояти політиці, яку там розглядають як нав’язування

Китаю рамок поведінки в ситуації, що склалася на сьогоднішній день. Крім

цього, Іран намагається подати себе китайцям в якості безпечного і надійного

джерела енергоресурсів для їхнього економічного підйому. Завдяки своїй

політиці балансування та вибіркової підтримки сторін, Китай має можливість

зберігати досить позитивні відносини як із США, так і з Іраном.

Використовуючи напруженість між США та Ісламською Республікою Іран,



Пекін намагається поширити свій вплив, і ніби випробовує встановлений

американський порядок у регіоні. У свою чергу, Іран шукає підтримки з боку

Китаю, пропонуючи йому натомість економічне співробітництво, особливо в

енергетичному секторі, а також підкреслює важливість обопільного

протистояння американському переважанню.

У будь–якому випадку, дії Вашингтона проти іранської програми ядерної

зброї завжди викликали подив у Пекіна, адже для останнього вони є черговим

прикладом американських подвійних стандартів – закрити очі на ядерний

арсенал Ізраїлю, але пред’являти претензії іранській ядерній програмі.

Тому, Китай зайняв серединну позицію: він визнає право Тегерана на

збагачення, поки цей процес проходить в рамках правил МАГАТЕ. Хоча,

безумовно, взаємини зі Сполученими Штатами є більш значущими для Китаю,

не зважаючи ні на що.

Таким чином, зростаючий китайський попит на нафту, з одного боку, і

санкції США та ЄС на експорт іранських ресурсів, з іншого, мають величезний

вплив та визначають характер сино–іранських відносин. Іран є надзвичайно

важливою державою для реалізації як геополітичних, так і економічних

інтересів Китаю, і китайське керівництво не збирається втрачати один зі

стратегічних плацдармів для власного розвитку. У той же час, китайсько–

американські гармонійні відносини є ключовими серед двосторонніх відносин і

Китай повинен враховувати стурбованість Вашингтона.
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